

ИНФОРМАЦИЯ ДЛЯ АВТОРОВ И ПРАВИЛА ОФОРМЛЕНИЯ РУКОПИСЕЙ

В журнале публикуются научные статьи по группам специальностей: 03.03.00 – физиология и 03.02.00 – общая биология по биологическим наукам, 07.00.00 – исторические науки и археология и 13.00.00 – педагогические науки, с акцентом на освещение различных проблем антропологии (общие вопросы, морфологическая антропология, физиологическая антропология, антропогенез, антропогенетика, этническая антропология, историческая антропология, спортивная антропология). Основное содержание издания составляют научные статьи, научные обзоры, научные рецензии и отзывы, а также хроника научной жизни, информация о конференциях, симпозиумах и семинарах, критика и библиография.

Редакционная политика журнала основывается на традиционных этических принципах российской научной периодики, поддерживает Кодекс этики научных публикаций, сформулированный Комитетом по этике научных публикаций (Россия, Москва) и строится с учетом этических норм работы редакторов и издателей, закрепленных в Кодексе поведения и руководящих принципах наилучшей практики для редактора журнала (*Code of Conduct and Best Practice Guidelines for Journal Editors*) и Кодексе поведения для издателя журнала (*Code of Conduct for Journal Publishers*), разработанных Комитетом по публикационной этике – Committee on Publication Ethics (COPE).

1. Общие требования

Все присланные в редакцию статьи должны быть оригинальными материалами и могут быть представлены только на русском или только на английском языке. Редакция не принимает статьи, готовящиеся к публикации или уже опубликованные в других изданиях.

При приёме статей редакцией журнала в любом случае подразумевается, что автор рукописи гарантирует, что не нарушает законов об охране авторского права, иных законодательных норм, принимает на себя ответственность за точность и корректность содержащихся в статье сведений и подтверждает, что исследования, которые описаны в статье, проведены с учетом требований биоэтики и это отражено в тексте статьи.

Статья должна быть представлена в редакцию с *сопроводительным письмом*, в котором автор/авторы предоставляют информацию об авторах, к какой области исследования относится статья, о том, что материал ранее не публиковался и не сдан для публикации в другое издание, а также о том, что автор обязуется выкупить по цене издательства два номера журнала с его вышедшей статьей. Электронную версию опубликованной статьи автор получает бесплатно.

В разделе *информации об авторах* должны быть указаны (для каждого автора): фамилия, имя, отчество, должность и место работы, учёное звание, учёная степень, почтовый адрес, номер телефона, адрес элект-

ронной почты, личные подписи всех авторов. В соответствии с личной подписью каждый автор юридически подтверждает своё личное согласие, а в случае опубликования статьи, также личное согласие на размещение статьи и онлайн-информации об авторе в Российском индексе научного цитирования (РИНЦ) на платформе Научной электронной библиотеки РФ и/или онлайн-публикации на веб-сайте журнала. Страница с личными подписями авторов может быть представлена в виде скан-копии в формате *.pdf или в любом отдельном графическом файле.

Области исследований, по которым публикуются статьи: общие вопросы, морфологическая антропология, физиологическая антропология, антропогенез, антропогенетика, этническая антропология, историческая антропология, спортивная антропология, смежные области (выбранную область исследования указать в сопроводительном письме)

Статьи должны быть написаны на хорошем литературном языке без орфографических и стилистических ошибок, тщательно отредактированы, соответствовать научному стилю речи и научной терминологии, не требовать дополнительного редактирования, либо нуждаться в минимальной правке. Все специальные термины, включая термины на латинском языке, должны точно соответствовать международным терминологическим стандартам биомедицинских наук. Антропометрические термины должны соответствовать принятой в НИИ антропологии МГУ терминологии [Бунак, 1941]. Возможно также использование терминов в соответствии с Международной биологической программой [Weiner, Lourie, 1969].

Статья и дополнительные документы должны быть направлены в редакцию только в виде электронных файлов на адреса электронной почты редакции: vestnikmsu23@mail.ru. В качестве исключения рукописи могут быть направлены в редакцию обычной почтой (почтовый адрес см. на главной странице веб-сайта журнала) в двух экземплярах машинописного текста, напечатанного на одной стороне стандартного листа бумаги формата А4 (210 x 297 мм) и (или) в качестве компьютерного текста. В этом случае всегда со статьей одновременно должны быть направлены все дополнительные материалы (файлы) в электронном виде в соответствии с правилами для авторов на портативном электронном носителе (флэш-карте или компакт-диске), который должен быть вложен в письмо или бандероль.

Все отправляемые файлы должны быть заархивированы в единый файл (*.rar), который будет содержать следующие файлы с именами:

1. Файл, содержащий сопроводительное письмо, с информацией об авторе(ах) и подписью(ми) автора(ов), с соответствующим названием файла, включающего фамилию автора, например,

*Petrov_*Inform.pdf или *Petrov_i_Soavt_*Inform.pdf.

2. Файл, который содержит основной текст статьи, с соответствующим названием файла, включающего фамилию автора, а именно: *Petrov_text.doc* или *Petrov_i_soavt_text.doc*.

3. Файл(ы), содержащие таблицы, должны быть названы, например:

Petrov_Tabl_1.doc, *Petrov_Tabl_2.doc*, и т.д.

4. Файл(ы), содержащий(е) иллюстрации, должны быть названы, например,

Petrov_Ris_1.tif, *Petrov_Ris_2.tif* или

Petrov_Ris_A.tif, *Petrov_Ris_B.tif* и т.д.

Компоненты статей, публикуемых в научном журнале «Вестник Московского университета. Серия XXIII. Антropология»

Рассматриваются рукописи объемом не более 1 п.л. (40 тыс. знаков с пробелами, включая таблицы, список литературы и все прочие компоненты статьи).

Статья (*основной текст, обязательную часть на двух языках и другие компоненты статьи*) для публикации может быть представлена либо на русском языке, либо на английском языке. Статья должна содержать следующие **обязательные компоненты на двух языках** (русском и английском):

Заголовок статьи: имена автора (авторов) полностью, название статьи, названия учреждения, города, резюме, ключевые слова.

Заголовок статьи на двух языках (Rus и Eng)

Фамилии и инициалы авторов – перед названием статьи: на двух языках (Rus и Eng).

Название статьи: также на двух языках (Rus и Eng).

Текст не должен быть напечатан заглавными буквами

Названия учреждения, города (страны при наличии авторов из разных стран) – следуют после названия статьи: на русском (Rus-версия) и на английском (Eng-версия) языках.

Образец заголовка статьи:

Чумакова А.М¹., Кобылянский Е.Д.² Спектрофотометрические данные по цвету кожи бедуинов Южного Синай (по материалам экспедиции Тель-авивского университета 1979–1982 гг.)

Chumakova A.M.¹, Kobylansky Eu.² A reflectometric study of the skin color in Bedouin tribes of South Sinai (based on the Tel Aviv University expeditions data, 1979–1982)

¹МГУ имени М.В.Ломоносова, НИИ и Музей антропологии, Москва, Россия

²Тель-Авивский университет, медицинский факультет им. Саклера, кафедра анатомии и антропологии, Тель-Авив, Израиль

¹Lomonosov Moscow State University, Institute and Museum of Anthropology, Moscow, Russia

² Department of Anatomy and Anthropology, Sackler Faculty of Medicine, Tel Aviv University, Tel Aviv, Israel

Резюме на двух языках (Rus и Eng)

Резюме должно представлять собой текст, кратко, но полно отражающий содержание статьи, структурированный в соответствии с разделами статьи (введение и цель исследования, объекты и методы, результаты, обсуждение, выводы и общее заключение). Заголовки разделов в резюме не требуются. Общий объем резюме должен составлять не менее 300 и не более 500 слов. Английское резюме (Abstract) должно быть написано по международным требованиям. Любой читатель, англоязычный, в частности, должен иметь возможность по прочтении резюме четко и ясно представить себе содержание статьи. Переводы, выполненные электронными переводчиками, не принимаются.

Ключевые слова на двух языках (Rus и Eng)

После резюме должно быть представлено 5–7 ключевых слов. Так как ключевые слова используются в сети Интернет для поиска релевантных поисковому запросу материалов, редакция рекомендует для определения ключевых слов использовать международные тезаурусы, такие как, например, Универсальная десятичная классификация (УДК), предметные рубрики Национальной медицинской библиотеки США (MeSH) и др.

Основной текст статьи

Текст должен быть хорошо структурирован. Разделы снабжаются заголовками.

Научный контекст (*введение*) – более широкую проблему, с которой связано исследование, рекомендуется обозначить в краткой преамбуле. Преамбула помогает читателю понять, какой теме посвящена статья, и решить, продолжать ли чтение.

Преамбула не равнозначна аналитическому литературному обзору, который следует после кратких вводных слов, может снабжаться отдельным содержательным заголовком и завершается формулированием цели исследования.

Выделяется раздел «*Материалы и методы*»: описание выборки, схемы, методик исследования (обязательно приводится библиографическая ссылка на источник с описанием методики), методов анализа данных (математико-статистические методы, компьютерные программы).

В описании *материала* необходимо указать численности обследованных выборок, этнотERRиториальный и половозрастной состав, принципы и порядок формирования выборок (случайный отбор или другие). Обязательным являются указания о соблюдении основных требований в области прав человека и действующего законодательства. Исследования, которые описаны в статье, должны быть проведены с учетом требований биоэтики и это должно быть отражено в тексте статьи.

Например: «Все материалы были собраны анонимно, с соблюдением правил биоэтики и подписанием протоколов информированного согласия. В соответ-

ствии с законом о персональных данных, данные были деперсонифицированы» или «Сбор биологического материала (венозная кровь) осуществлялся с письменного информированного согласия обследуемого под контролем Этической комиссии ФГБУ «МГНЦ» РАН».

В исследованиях музейных коллекций должны быть указаны источники информации, названия коллекции или музея и наличие соответствующих разрешений.

Примененные методы и использованное оборудование (включая название производителя), а также все другие процедуры должны быть описаны как можно детальнее, чтобы не возникало сомнений в воспроизведимости результатов. В описании стандартных методов можно указать только соответствующий источник или регламент без подробного описания. В описании нового оригинального метода рекомендуется подробно описывать инструменты, манипуляции, подходы, так чтобы они также могли быть воспроизведены другими исследователями. Статистические процедуры (описательная статистика, методы многомерного анализа), используемые статистические показатели, их доверительные границы и степень вероятности того, что проверяемые гипотезы верны, должны быть описаны в деталях, причем должны быть указаны только те, которые использованы в данной статье. В тексте статьи не допустимы словосочетания «...были использованы общепринятые методы» или «... были использованы стандартные методы статистической обработки результатов».

Раздел «Результаты» (факты) должен быть отделен от раздела «Обсуждение» (интерпретация).

Основной текст завершается разделом «Заключение и/или выводы».

Факультативный компонент статьи: выражение признательности, сведения о финансовой поддержке исследования (о грантах) выделяется в раздел «Благодарности», размещаемого перед обязательным разделом «Библиография».

После раздела «Библиография» размещается раздел «Список подписей и примечаний (обозначений)» для таблиц, рисунков и иллюстраций.

Отсылки в тексте

Внутритестовая ссылка на источник дается в тексте в квадратных скобках. Каждая [отсылка] в тексте обязательно ведет к пункту в библиографии.

В квадратных скобках указывается фамилия автора (авторов) либо название источника, а также год издания. Например: [Бунак, 1949].

Сведения разделяются запятой, знак & не используется. Например: [Штефко, Островский, 1929].

При наличии трех или более авторов добавляется «с соавт.». Например: [Харитонова с соавт., 1998] или [Manner et al., 1997]

Разные группы сведений разделяются точкой с запятой: [Дерябин, 1983; Наследственные болезни ... 2002; Crow, 1958].

Ссылки должны идти в хронологическом порядке, сначала на русском языке, затем – на иностранном.

Для цитат указывается страница: [Бауэр, 1900, с. 75]

При указании диапазона страниц пробелы до и после тире отсутствуют, цифрам предшествует пробел: [Медем, 1905, с. 21–22].

Работы одного автора (авторов) и одного года помечаются русской или латинской буквой (в зависимости от языка статьи) при году издания, без пробела после указания года: [Бауэр, 1900а, 1900б], [Miller et al., 1967а, 1967б].

Слишком длинное название можно сократить. Например: [Исследование дошкольников ... 1999, с. 53].

Пробел ставится до и после многоточия, заменяющего часть названия. Урезанные названия разных источников не должны совпадать между собой.

Если в источнике, например, в интернет-публикации, не указан год издания: [Иванов, б.г.].

Если текст цитируется не по первоисточнику, а по другому документу: [цит. по: Иванов, 2003, с. 17].

Если дается не цитата, а упоминание чьих-то взглядов, мыслей, идей, но с опорой не на первоисточник: [Приводится по: Иванов, 2007] или [Приводится по: Иванов, 2007, с. 111].

Ссылки вида «цит. по» и «приводится по» желательно не использовать без крайней необходимости.

Оформление текста

Текст и материалы статьи набираются шрифтом типа Times New Roman 12-го пункта в текстовом редакторе Microsoft Word или другом подобном текстовом редакторе. Допустимы форматы «Word. docx (предпочтительно *.doc)» или формат *.RTF.

Текст набирается без дополнительного форматирования и переноса слов.

Весь текст имеет абзацный отступ и выравнивается по ширине страницы. Абзацный отступ устанавливается «Формат-Абзац-Левая строка-Отступ».

Параграфы (абзацы) текста не отделяются друг от друга. Отделяются пустой строкой заголовки разделов и подразделов.

Текст не должен быть напечатан заглавными буквами, не нужно использовать знаки табуляции.

Подчеркивание в тексте не применяется (смешивается с гиперссылками). Вместо подчеркивания используйте выделение курсивом (предпочтительно) или жирным шрифтом (минимально).

Не используется более одного пробела между словами. Все лишние пробелы следует удалить из текста. Для удаления лишних пробелов используйте в Word опцию «Найти – Заменить».

Математические и другие символы (±, g, a, n, c, d, S, p, i, J и др.) должны быть набраны шрифтом Symbol.

В тексте и таблицах наиболее распространенные статистические параметры обозначаются следующим образом:

M	– средняя арифметическая величина
±m	– ошибка средней арифметической величины
S	– среднее квадратическое отклонение
N	– численность выборки, обследованной группы
V	– коэффициент вариации
Min	– минимальное значение признака
Max	– максимальное значение признака

P	– уровень статистической достоверности
%	– процентное соотношение

Применяется автоматическое формирование концевых сносок средствами Word – все сноски при этом автоматически размещаются в конце статьи. Сноски нумеруются. Используйте в Word опцию «Вставка – Концевая сноска». Уже имеющиеся постраничные сноски (в конце каждой страницы) легко преобразуются в концевые сноски.

Используются надстрочные или подстрочные индексы, например, r^1 или t_3 .

Не применяется автоматическое формирование списков (нумерованных или маркированных перечней). Для создания перечней «вручную» используются только тире или цифры.

Таблицы и иллюстрации

Наличие таблиц и иллюстраций в файле текста статьи не допускается.

Таблицы и иллюстрации информативно не должны дублировать друг друга. Следует выбрать одну форму представления данных. Приемлемый вариант – диаграмма со встроенной таблицей (инструмент MS Office).

Таблицы должны иметь порядковый номер в порядке упоминания в тексте статьи, *названия таблиц и соответствующие (при необходимости) к каждой таблице примечания размещаются в тексте после раздела «Библиография» в разделе «Список подписей и примечаний (обозначений)».*

После названия таблицы точка не ставится. Примечания даются под названием таблицы или рисунка (иллюстрации).

Все обозначения, сокращения и аббревиатуры, выделения другим шрифтом обязательно поясняются в примечаниях.

Например:

Таблица 1. Средняя арифметическая длина тела у русских девушки г. Москвы и г. Архангельска [в конце точки нет]

Примечания. Уровень значимости различий: * $p < 0,05$; ** $p < 0,01$; *** $p < 0,000$; оценка по критерию t-Стюдента.

Подписи под иллюстрациями или рисунками с соответствующими примечаниями также размещаются в тексте после библиографии в разделе «Список подписей и примечаний (обозначений)».

Например:

Рис. 1. План распределения находок основного культурного слоя [в конце точки нет]

Примечания. 1 – 1–5 находок на квадрат; 2 – 6–15 находок на квадрат; 3 – 16–30 находок на квадрат.

Заголовок – «Примечания», даже если примечание всего одно [в конце стоит точка].

При создании таблицы рекомендуется использовать возможности Word или Excel. Не используются таблицы, набранные вручную (с помощью большого числа пробелов, без использования ячеек).

В пустых ячейках таблиц и для обозначения прочерков используется короткое тире (–), не дефис (-).

Шрифт текста таблиц должен быть Times New Roman, размер шрифта для основной части таблицы – 10 пт, для «шапки» таблицы – 9 пт.

Максимальная ширина таблицы – 160 мм. Максимальная высота – 200 мм. Если таблица больше указанных размеров, она подается в нескольких частях (продолжениях).

Количество знаков после запятой – одинаковое для одноименных величин. Минус не отделяется пробелом от отрицательного числа: -4,35

Обязательно указывать единицы измерения показателей. Общая для всех числовых данных единица измерения приводится в названии таблицы.

Главные заголовки и подзаголовки в таблице даются с большой буквы.

Особо громоздкие таблицы (состоящие из нескольких продолжающихся частей) можно дать в качестве приложения после основного текста статьи.

Каждая таблица должна быть представлена в виде отдельного файла. Места в тексте статьи, в которые должны быть помещены таблицы, должны быть отмечены с помощью слов в тексте статьи, например, «Место Таблицы 1».

Фото-таблицы и таблицы, которые были преобразованы в файлы изображений (*.bmp, *.png и т.д.) не принимаются.

Чтобы указать различия в данных, представленных в таблицах, можно использовать следующие знаки и символы *, **, ***, и др.

В тексте статьи сокращения «рис.» и «табл.» наблюдаются с пробелами после точки: рис. 1, табл. 2, но не рис.1, табл.2. Например: На рис. 2 представлены данные...; текст... (см. табл. 3).

Сокращения не используются без крайней необходимости, желательно все слова писать полностью; переносы не используются. Все обозначения (включая ранее введенные в тексте аббревиатуры) обязательно расшифровываются в примечаниях под всеми рисунками и таблицами, несмотря на возможные повторы.

Иллюстрации к статье, должны быть представлены в виде графических файлов TIFF (*.tiff) или JPG (*.jpg) с разрешением 300 точек на дюйм (для цветных изображений) и 600 точек на дюйм (для черно-белых изображений), ширина изображения не более 160 мм (по ширине страницы).

Все виды изображений именуются иллюстрациями или рисунками.

Объём иллюстраций должен быть минимально необходимым. Статья должна содержать ссылки на все иллюстрации, в порядке упоминания в основном тексте, начиная с иллюстрации (рисунка) с первым номером. Иллюстрации нумеруются отдельно от таблиц. Места в тексте статьи, в которые должны быть помещены иллюстрации, должны быть отмечены с помощью слов в тексте статьи, например, «Место Илл. 1».

Все изображения отправляются в виде отдельных файлов, помимо основного текстового файла статьи.

Кроме того:

1. Графики и диаграммы не должны включать их названия, которые должны быть размещены в разделе «Список подписей и примечаний (обозначений)».

2. Иллюстрации (рисунки) должны иметь высокое качество. Рисунки, особенно несложные, не следует делать слишком большими, они должны быть соразмерны тексту. Рекомендуемая ширина рисунка – 85 мм.

3. Диаграммы, графики, схемы могут быть цветными, но при условии, что в черно-белом варианте (например, при печати) не происходит утраты информации и все элементы рисунка остаются хорошо отличимыми. Рекомендуются ахроматичные оттенки серого или синеголубая гамма MS Office 2007 (синий, акцент 1).

4. На ультрамикроскопических фотографиях должен быть указан масштаб, в обозначениях для микрофотографий – общее увеличение или увеличение окуляра и объектива, объяснения символов, метод обработки гистологических или других препаратов.

5. На всех рисунках (диаграммах) требуется наличие обозначений, особенно по осям прилагаемых графиков. Цифры, указанные на рисунках, не должны повторяться в основном тексте статьи. В случае, если в рисунках использованы специальные символы, стрелки, цифры или буквы, все они должны быть расшифрованы в обозначениях, указаны в примечаниях в подписях к данному рисунку или выполнены как отдельный файл изображения в виде рисунка.

Библиография

Пристатейный библиографический список приводится в алфавитном порядке после текста статьи.

Главное требование – все ссылки в библиографии должны быть оформлены единообразно.

Ссылки в русскоязычной версии статьи даются на языке оригинала. Сначала – источники на кириллице (на русском, сербском, украинском и т.д.), затем – на латинице (на англ., фр. и т.д.). Правила описания одинаковы для всех источников, отечественных и иностранных. При библиографическом описании ФИО авторов выделяются курсивом.

Например: Балабанова Е. Пятьдесят лет назад. Воспоминания институтки. СПб., 1913.

Во всех работах указываются имена **всех авторов** вне зависимости от их количества.

При наличии нескольких работ одного автора (авторов) – ссылки выстраиваются в хронологическом порядке, от ранних работ к более поздним. Работы одного автора (авторов) и одного года помечаются в алфавитном порядке русской или латинской буквой (в зависимости от языка) при году издания, без пробела после указания года: 2007b. В этом случае ссылки в тексте также содержат букву при указании года [Иванов, 2007a, 2007b].

При написании имен инициалы не разделяются пробелом между собой; запятая разделяет только имена разных авторов; нет запятой между фамилией и инициалами: Например: Автор А.А., Автор Б.Б., Б.Б. Переводчик, В.В. Редактор.

Знак & в перечне имен авторов (Иванов, Сидоров) и в названиях журналов (в названии журнала заменяется на and).

Примеры оформления ссылок для статей

A. Статья в журнале печатной версии (должны быть указаны все, без исключения, авторы статьи):

Чумакова А.М., Маурер А.М., Павловский О.М., Пинхасов А., Кобылянский Е.Д. Создание и анализ фотопортретных обобщений племенных групп бедуинов Южного Синая // Вестник Московского университета. Серия XXIII. Антропология, 2012. № 4. С. 98–111. DOI: (если имеется, без пробела после двоеточия, без точки после doi).

Б. Книга

Журавлева И.В. Отношение к здоровью индивида и общества. М.: Наука, 2006.

Ископаемые гоминиды и происхождение человека. Сб. под ред. В.В. Бунака // Труды Института этнографии АН СССР. 1966. Т. 92.

В. Глава в книге

Бутовская М.Л., Буркова В.Н. Антропология социальных перемен // Социальный статус и репродуктивный успех в обществе хадза – охотников-собирателей Танзании / Под ред. Э.Б. Гучиновой, Г.А. Комаровой. М.: РОССПЭН, 2011. С. 365–386.

Заседания Комитета в 1877 году // Антропологическая выставка ОЛЕАЭ. М., 1878. Т. 1. С. 12.

Г. Труды или материалы научных конференций и др. в печатном виде (или раздел книги):

Рожкова Я.Ю., Чалиян В.Г., Мешавили Н.В. Инфантцид у обезьян Адлерского питомника // Матер. международной конф. «Фундаментальные и прикладные проблемы медицины и биологии в опытах на обезьянах», 2007. С. 404–412.

Федотова Т.К., Горбачева А.К. Рост от рождения до 2 лет в связи с экологическими условиями // Проблемы современной морфологии человека: Материалы международной научно-практической конференции. Москва, 25–27 сентября 2013. М., 2013. С. 62–64.

Д. Диссертация и автореферат:

Инашвили М.З. Заболевание зубов кариесом у населения Грузии с древнейших времен до настоящего времени: Автореф. дис. ... канд. мед. наук. Тбилиси: ТГУ, 1975.

Дик А. Материалы и исследования роста, веса, окружности груди и жизненной ёмкости легких детских и юношеских возрастов. Дисс. ... д-ра мед. наук. СПб., 1883.

Е. Веб-источники:

Исаев Д.Д., Шмидт Ю.О. Различия гендерных установок у женщин с разным уровнем пренатальной маскулинизации/дефеминизации // Границы познания. Электронное периодическое издание. 2009. № 3. 3 с. URL: <http://www.grani.vspu.ru/?page=1&jur=4> (дата обращения 10.04.2011).

Hitsch G., Hortacsu A., Ariely D. What makes you click? An empirical analysis of online dating // UCSC Economics Department Seminars Paper 3. 2004. Электронный ресурс. URL: https://www.aeaweb.org/asssa/2006/016_080_052.pdf (дата обращения: 17.05.2015).

Всероссийская Перепись Населения 2010 [Электронный ресурс]. URL: http://www.gks.ru/free_doc/new_site/perepis2010/csoc/perepis_itogi1612.htm (дата обращения: 15.06.2014).